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化学·必修1(人教版)
第三节　硫和氮的氧化物
第2课时　二氧化氮、一氧化氮及酸雨
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1．下列物质与水反应生成强酸的是(　　)

A．Na2O　　　　　　 B．SO3
C．CO2              D．NO

答案：B
2．下列气体中，不会造成空气污染的是(　　)

A．NO          B．NO2
C．SO2          D．N2
答案：D
3．关于NO2和SO2的说法中正确的是(　　)

A．与水反应都表现氧化性

B．密度都比空气大

C．都有颜色有刺激性气味

D．都是酸性氧化物

解析：SO2与水作用生成H2SO3，不会发生氧化还原反应，故A项错误；NO2和SO2的密度都比空气大，故B项正确；二氧化硫是无色、二氧化氮是红棕色的气体，均具有刺激性气味，故C项错误；NaOH溶液能与NO2、SO2反应：2NO2＋2NaOH===NaNO2＋NaNO3＋H2O，SO2＋2NaOH===Na2SO3＋H2O，但二氧化氮不属于酸性氧化物，故D项错误。

答案：B
4．下列对NO、NO2的描述，正确的是(　　)

A．NO是红棕色气体，易溶于水，是酸性氧化物

B．NO2可用排水法收集，且可由N2和O2化合而得到

C．NO、NO2在一定条件下可相互转化，且二者都是引起光化学烟雾的大气污染物

D．NO、NO2互为同素异形体，且NO是汽车尾气的有害成分之一

答案：C
5．一定条件下，将等体积的NO和O2的气体通入倒立于水槽中的试管中，充分反应后剩余气体的体积为原总体积的(　　)

A．1/4        B．3/4

C．1/8        D．3/8

解析：本题主要考查NO和O2的反应，NO2溶于水及有关的计算。NO、O2、H2O之间的反应，先判断是否适量，若不是适量，找出剩余的气体，体积是多少，最后算出剩余气体的体积占原总体积的分数。常见错误是误选A项，其原因是已算出消耗O2 3/4体积，剩余1/4体积，没有把剩余O2 1/4体积换算成原总体积的体积分数。NO和O2反应生成NO2，NO2溶于水又会生成NO：

2NO＋O2===2NO2①
3NO2＋H2O===2HNO3＋NO②
由方程式可知等体积混合时，O2过量，②中生成的NO会再被O2氧化，多次循环，将①②两方程式合并成4NO＋3O2＋2H2O===4HNO3，等体积混合，余O2 1/4体积，原混合气为2体积，余气为原气体体积的1/8。

答案：C
6．(双选题)某混合气体中可能含有Cl2、O2、SO2、NO、NO2中的两种或多种气体。现将此无色透明的混合气体通过品红溶液后，品红溶液褪色，把剩余气体排入空气中，很快变为红棕色。对于原混合气体成分的判断中正确的是(　　)

A．肯定有SO2和NO

B．肯定没有Cl2、O2和NO2
C．可能有Cl2和O2
D．肯定只有NO

解析：该气体是无色的，则一定不能含有氯气(黄绿色)和NO2(红棕色)；混合气体通过品红溶液后，品红溶液褪色，说明含有SO2；把剩余气体排入空气中，很快变为红棕色，这说明含有NO，因此一定不能含有O2，故答案选AB两项。

答案：AB
7．已知X、Y、Z、W(含同一元素)有如下图所示的转化关系，若X是一种单质，W为一种含氧酸，则X不可能是(　　)

XWZY
A．N2           B．C

C．S            D．Si

解析：Z能和H2O生成W，由于SiO2不溶于水，故可排除Si。
答案：D
8．把少量NO2气体通入过量小苏打溶液中，再使逸出的气体通过装有足量的过氧化钠颗粒的干燥管，最后收集到的气体是(　　)

A．氧气                  B．二氧化氮

C．二氧化氮和氧气        D．二氧化氮和一氧化氮

解析：少量NO2气体通入过量小苏打溶液中，逸出的气体为NO、CO2，二者物质的量比为1∶2，同时还有少量水蒸气逸出，再使逸出的气体通过装有足量的过氧化钠颗粒的干燥管，CO2与过氧化钠反应生成的O2与NO反应生成NO2，O2有剩余，同时逸出的少量水蒸气与过氧化钠反应生成O2，故最后收集到的气体是NO2和O2。

答案：C
9．(双选题)将盛有12 mL NO2和O2混合气体的量筒倒立于水槽中，充分反应后，还剩余2 mL无色气体，则原混合气体中O2的体积可能是(　　)

A．1.2 mL            B．2.4 mL

C．3.6 mL            D．4 mL

解析：剩余的2 mL无色气体有两种可能情况：

(1)若为O2，则发生反应：4NO2＋O2＋2H2O===4HNO3，V(NO2)＝×(12 mL－2 mL)＝8 mL，V(O2)＝12 mL－8 mL＝4 mL。

(2)若为NO，则发生反应：

4NO2＋O2＋2H2O===4HNO3①
3NO2＋H2O===2HNO3＋NO②
反应②中消耗NO2的体积为2 mL×3＝6 mL，则原混合气体中V(O2)＝×(12 mL－6 mL)＝1.2 mL。
答案：AD

10．氮氧化物进入大气后，不仅会形成硝酸型酸雨，还可能形成光化学烟雾，因此必须对含有氮氧化物的废气进行处理。

(1)用氢氧化钠溶液可以吸收废气中的氮氧化物，反应的化学方程式如下：

2NO2＋2NO＋4NaOH===4NaNO2＋2H2O         ①
2NO2＋2NaOH===NaNO3＋NaNO2＋H2O         ②
在反应①中，氧化剂是________；还原剂是________。在反应②中，氧化剂和还原剂的物质的量之比为
________________________________________________________________________。

答案：NO2　NO　1∶1
(2)汽车尾气中含有CO和NO，消除这两种物质对大气的污染的方法是安装催化转化器，使它们发生反应生成N2和CO2，该反应的化学方程式为
________________________________________________________________________

________________________________________________________________________。

答案：2CO＋2NON2＋2CO2
11．利用如下图所示装置收集以下八种气体(图中烧瓶的位置不得变化)：
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①H2　②Cl2　③CH4　④HCl　⑤NH3　⑥NO

⑦H2S　⑧SO2
(1)若烧瓶是干燥的，则由B口进气收集的气体有________(写序号)。

(2)若烧瓶充满水，可收集的气体有________，这时气体由____________口进入。

(3)若烧瓶是干燥的，则由A口进气，可以收集的气体有______________。

(4)若在烧瓶内装入浓硫酸使气体干燥，则可用此装置来干燥的气体有________，这时气体由________口进入。
解析：  此装置若从A口进气则相当于向下排空气法集气，若从B口进气则相当于向上排空气法集气，若充满水则相当于排水法集气。

答案：(1)②④⑦⑧　
(2)①③⑥　A　
(3)①③⑤
(4)①②③④⑥⑧　B
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